

BOGOS Y COMERCIO  
A MARCA REGISTRADA  
DIRECTOR F. AZZATI  
No se responsabiliza por los errores que se cometan  
MOLINO SUELTO 5 CENTIMOS

# EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Valencia, al mes . . . . . pesetas 1,50  
Fuera, el trimestre . . . . . 4,50  
Extranjero (Unión Postal), trimestre . . . . . 9,00  
OFICINAS E IMPRENTA  
D. JUAN DE AUSTRIA, 10  
Teléfono 741  
NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

Jueves 13 de Febrero de 1919

Año XXVI.—Núm. 9.785

## ¿Para qué quiere usted perder su tiempo TOSTANDO CAFÉ?

Cómpralo usted crudo en el ALMACÉN DE BACALAO, de esta plaza, Mercado, 55 y lo tostaremos gratis, á presencia del comprador, en lotes de 25 kilogramos.

**GRATIS completamente GRATIS**

### AMETRALANDO AL PUEBLO

### Los trágicos sucesos de Granada y Cádiz

El bandolerismo caciquil y la odiosa majaza de las autoridades, indignas de serlo, han ocasionado en Cádiz y Granada sucesos sangrientos.

Una mujer y varios hombres del pueblo han sido muertos. En Granada un estudiante ha caído también, víctima del plomo de la guardia civil.

Es inútil que se hable de agresiones á la fuerza pública, de agitadores de oficio, elementos extraños y otras majaderías con que la mentra oficial trata de justificar semejantes crímenes. Aun suponiendo que del pueblo salieran algunas piedras—hecho muchas veces inventado—no podemos admitir que á semejantes agresiones se conteste á tiros.

Un policía ó un guardia civil abofetea á una mujer. ¡Valiente hazaña! En Granada, recientemente, un matón de oficio, servidor del cacique, hundió su puñal en el pecho de un joven que estaba cometiendo el enorme delito de cantar coplas alusivas al «amo» del criminal.

En una y otra ciudad, el pueblo obra en defensa de sagrados derechos. Lo es siempre defender el pan contra las iniquidades de los grandes negociantes de la nación, apoyados por todos los gobiernos. Sagrada

las vergüenzas de un caciquismo ladrón, que encubre sus delitos por medio del terror que impone la fuerza pública.

Esta se ha convertido en guardia negra de los que negocian con el hambre del pueblo y en rueda de chutos puestos al servicio de caciques que deberían estar en presidio.

Se fusila, se asesina al que pide pan y respeto al derecho y á la ley. Se defiende, por el contrario, á quien realiza negocios ilícitos é impone su capricho sobre toda ley.

Así no es extraño que se sientan indefensos y fuera de toda justa acción oficial los que en este desdichado país no viven del privilegio ni del latrocinio. Y considerándose indefensos, es natural que un día lleguen á imponer la justicia por su propia mano.

En Granada y Cádiz, la justa indignación de las gentes honradas ha dado mayor gravedad á los sucesos. En Madrid y otras poblaciones los estudiantes han organizado ruidosas protestas por la muerte del inocente compañero de Granada.

Toda la España que no vive sino de medios ilícitos y fuera del vil campo del caciquismo, debe levantar su voz airada para que sean castigados los culpables y que no se haga de la fuerza pública un uso que la deshonra, como deshonra á las autoridades y gobiernantes que ordenan ó consenten tales atrocidades.

Es necesario que esa sangre inocente que ha regado las calles de Granada y de Cádiz, no sea enterrada por escandalosas impunidades.

El derecho es también el levantarse contra

## VALENCIA DEBE PRESTARLE TODA SU ATENCIÓN

### PROYECTOS Y REALIDADES

Los elementos interesados en la construcción del ferrocarril directo de Madrid á Valencia tal vez no se hayan dado cuenta de que la mejor garantía del éxito está en el espontáneo entusiasmo popular con que ha sido acogido el proyecto.

A los que vivimos en contacto con el público no nos extraña el ambiente de simpatía que alrededor de tan importante mejora se ha formado. Es que existe en la opinión española, un hondo, sentidísimo anhelo unánime de grandes y positivas mejoras.

El terreno no puede estar mejor preparado, y así toda semilla arraiga rápidamente. La emoción que produce en nuestro pueblo el solo anuncio de una mejora posible debiera avergonzar á aquellos elementos que, pudiendo remediarlo, han contemplado años y años, cruzados de brazos, el abandono erigido en sistema de Gobierno y el miedo de los capitales españoles como única razón de su existencia en el fondo de las cajas de los Bancos.

Y esa emoción, ese calor de entusiasmo popular que acompaña á todo intento de mejora, demuestra hasta qué punto es necesario abordar resueltamente el problema de las obras públicas en toda su extensión, desde el camino vecinal al río navegable, desde el tranvía que sirva de comunicación entre grupos de villas y aldeas hasta el gran expreso que una las capitales, hoy lejanas.

Los que patrocinan el proyecto del ferrocarril directo Madrid-Valencia no tendrían más remedio que sacarlo adelante, sin reparar en obstáculos, porque desde este momento ya es el público el que exige su inmediata realización. El proyecto abre un porvenir demasiado risueño al desarrollo de todos los intereses que constituyen la entraña de las dos grandes capitales que se trata de unir, para que valencianos y madrileños—sin contar los habitantes de las poblaciones comprendidas en el nuevo trayecto—se resignen á no verlo implantado á la mayor brevedad.

Procuren todos cuantos elementos están llamados á intervenir en los trámites que forzosamente han de preceder á la realización del proyecto de ese ferrocarril evitar entorpecimientos y dilaciones. Y no hablemos ya de los obstáculos insuperables, porque es de esperar que no los habrá. No debe haberlos, no puede haberlos. La trascendencia del proyecto es mucha; las fuentes de riqueza que el mismo ha de crear son incalculables; y las ventajas que ha de reportar á las poblaciones comprendidas en el nuevo trayecto son numerosísimas y de índole muy diversa.

Logicamente pensando hay que suponer que todo aquello que pudiera constituir obstáculo ha de convertirse en facilidad, ya que con voluntad y energía constantes se pueden vencer dificultades que las más de las veces son hijas de la rutina.

Los yanquis en Francia nos han estado ofreciendo durante la guerra un ejemplo de decisión que á nosotros—habitantes de un páramo abandonado—nos está haciendo mucha falta, si es que de veras queremos ver transformada rápidamente nuestra precaria situación de pueblo de quinto orden en la que dignamente corresponde á España. ¿Trámites? ¿Dilaciones? Bien. Pero entre tanto—no lo olvidemos—los yanquis hacían

los tendidos de líneas y cables... por lo que pudiera ocurrir.

Es preciso, es indispensable, que las esperanzas que ha despertado el proyecto del ferrocarril directo Madrid-Valencia no se vean defraudadas, y que, por el contrario, sea este el primer paso hacia la transformación de la vida española, que constituye la aspiración unánime del país.

(De «Heraldo de Madrid.»)

### La Cámara de Comercio

En la sesión que celebró esta importante entidad, el presidente dió cuenta de la visita hecha, en unión del vocal y querido amigo nuestro señor Catalá y de los presidentes del Ateneo Mercantil y Sindicato Gremial al Alcalde y presidente de la Diputación y de los telegramas dirigidos á Madrid acerca de la aprobación del ferrocarril directo.

El señor Catalá pidió que se realizase una manifestación monstro, con el Ayuntamiento en corporación, para significar la satisfacción por el acuerdo del Gobierno y apoyar la gestión de la comisión de los parlamentarios valencianos cerca de los jefes de las minorías para que faciliten la aprobación del proyecto de ley.

Hablaron los señores Santomé y Montañés, que propuso que en el documento que se entregase al Gobernador se recabe las firmas de los presidentes de todas las sociedades de Valencia, y especialmente de los jefes políticos para que influyan en el ánimo de los jefes de las minorías parlamentarias.

El señor Lillo propuso, y se acordó, que para realizar lo anteriormente expuesto, se facultase á la presidencia de la Cámara para que se ponga de acuerdo con el Alcalde y lleve á la práctica los detalles, organizar la manifestación y fijar la fecha, procurando sea á la mayor brevedad.

El asunto iniciado por nuestro amigo señor Catalá es de importancia suma y demuestra que en la Cámara se preocupan del derecho que tanto bien ha de hacer á Valencia.

Ayer fueron expedidos los siguientes despachos:

«Presidente Consejo ministros, ministro Gobernación, ministro Fomento, ministro Guerra.—Madrid.

Esta Cámara feñida V. E. y Gobierno por resolución adoptada respecto presentación proyecto Ley directo Madrid, sobre el cual tiene Valencia entera puesta toda su atención y no dudamos que con el mismo celo y espíritu de rectitud perseverará V. E. hasta satisfactoria resolución dicho asunto, mereciendo por ello el más profundo reconocimiento de esta capital y su región.—Presidente Cámara Comercio.»

**Circo Regües**  
MATINÉ INFANTIL  
— ( CON ) —  
Regalo de juguetes  
En cuarta plana originales de interés

## LAS GRANDES REFORMAS URBANAS

### Camino al Vedat de Torrente: "DE PROFUNDIS":

Recientemente nuestro Blasco Ibáñez, en su felicitación al actual Alcalde por su exaltación á la más preclara magistratura popular, lamentaba la falta de jardines públicos en Valencia: un parque, una gran avenida, un espacio inmenso, destinado á esparcimiento y recreo, para reconciliarnos con la estética y la higiene y para patentizar que si hasta hoy ha sido una hipótesis ó una ironía el lugar común «para jardines, Valencia», nos hallamos dispuestos á ponernos á tono con las ciudades modernas.

Que así piense el valenciano insigne, que en un arranque de su espíritu innovador demolió el antiguo barrio de Pescadores y dotó á su patria chica de amplia vía que pone en comunicación la capital con el puerto, no puede sorprendernos á cuantos conocemos íntimamente el pensamiento que anima al autor de la «Revolución de Valencia», la revolución urbana que acariciara de variar fundamentalmente la estructura de barriadas como las del Carmen y el Hospital y de crear un hermoso parque digno de los prestigios de nuestra espléndida vega.

No compartía, sin duda, el criterio sustentado á este respecto por don Antonio Campos Cámara de conservar la traza, la fisonomía de la vieja Valencia, con sus callejones angostos, malolientes, sin sol ni alegría. Porque cuando la tradición pugna con la belleza y las necesidades de la vida moderna, conservar y hacer de ella algo consubstancial, inherente á la razón de ser de un pueblo, equivale á perseverar en el error á sabiendas de que lo es.

Hemos aludido al señor Campos Cámara, por ser este valenciano autor de un trabajo, en el que vemos plausibles aciertos, orientaciones que merecen tenerse en cuenta y que aunque elogiadas no han sido difundidas con la persistencia y la extensión debidas. Nos referimos á su Memoria «Grandes reformas urbanas de Valencia», presentada en los Juegos Florales de «Lo Rat Penat», y que obtuvo premio extraordinario. Declamos que hay en esta Memoria aciertos, y así es, en efecto; uno, sobre todo, que coincide con la idea sugerida por el fundador de «EL PUEBLO» al Alcalde de Valencia: el camino al Vedat de Torrente. Ya el señor Ciber, comentando las indicaciones del maestro, ha reconocido la trascendencia que tienen para la capital, singularmente ahora en que se nos ofrece en vías de realización los ferrocarriles de Algeciras á la frontera francesa, el directo á Madrid, el directo á Andalucía (Valencia-Reguena-Baeza), que harían de nuestro puerto el puerto natural é indispensable del interior de España.

—Eso que tan adinadamente propone Blasco Ibáñez— ha dicho el Alcalde republicano—, como la reforma del subsuelo y pavimentado de Valencia, y el ensanche de la plaza de la Reina y el fácil y despejado acceso de la Avenida de la estación del Norte á la calle de San Vicente, y otras mejoras que se impone realizar, si no las acometemos nosotros habrán de llevarse á cabo por otros ayuntamientos, previa una intensa revolución en el presupuesto municipal.

Cierto, y puesto que de todas ellas hemos de hablar, dedicemos hoy un comentario al Camino al Vedat.

Para exteriorizar y hacer más asequible el plan del señor Campos Cámara, nada mejor que parafrasear la parte de su Memoria en que estudia esta colosal reforma.

Este camino ó avenida podría unir á Valencia con el Vedat en excelentes condiciones. Es el Vedat una planada, que si como tal hoy no encierra nada de notable, es uno de los parajes preferidos por los valencianos en días festivos. Valencia crece de montes cercanos, y acaso por hallarse el mar muy próximo, bien porque prefiera las brisas de la montaña, perfumadas con el aroma de tomillo y romero, quizá el hermoso panorama que se abarca desde el Vedat, es lo cierto que la gente muestra predilección por hacer excursiones á dicho punto, que en cuanto á diversidad de paisaje nada tiene que envidiar al Tibidabo, Monserrate, el Mirador de Toledo, el balcón de Tarragona, etc., etc., pues desde allí se ve mar, playa, monte, huerta secano, numerosos pueblos, la capital, masías, conventos, castillos y cuanto de bello puede ofrecer la Naturaleza, y tan claramente visto, que parece hallarse al alcance de la mano.

Actualmente los turistas, los excursionistas de la capital se dirigen hacia el Vedat por junto á la perrera, la caldera, Mislatat, entre nubes de polvo, y después, entre los malos olores de las balsas de cáñamo, á Chirivella, Alacúas, desde donde se fuerza hacia Torrente. Como se ve, el viaje no es nada cómodo. Pues bien, prolongando la Gran Vía de Germanías se va recto al Vedat, sin tocar pueblo alguno, bordeando Jesús y Picaña y lindando con Torrente.

Este camino, de un solo tramo recto, se poblaría rápidamente, pues sabido es que apenas se abre un nuevo camino surgen las edificaciones: en Torrente mismo se han dado á edificar en la misma montaña, después de cubrir de casas nuevas los arrabales de la carretera y de la estación. Lograría, además, al construir el camino al Vedat, tener una vía aristocrática, pues los actuales que van al Grao y Burjassot serán siempre caminos industriales, comerciales y de transporte agrícola.

Por otra parte se daría una mejor orientación á los ensanches de la ciudad, orientándolos hacia la parte más sana. Y que esto ocurriera, no cabe dudarlo, porque si Valencia se ha desbordado por Colón y Montolivet, no obstante la prevención que generalmente se tiene al Valladar, ¿cómo no estimar lógica esta presunción, cuando des-

de la Ciencia hasta el vulgo, todos reconocen que se trata de la parte más saludable de la población?

El plano sobre que se asienta Valencia dicen los geólogos que se formó por la sedimentación de arrastres que vienen de dentro afuera, ó sea del interior hacia el mar; el suelo consta de varias capas: la primera, tierra de labor; después arena, y arcilla, tierras gredosas, nuevamente arcilla; total, que existe agua entre las varias capas permeables, contenida por la arcilla, que impide que se hunda, y como por el exterior es frecuente el riego y además la tierra es muy porosa, de aquí la humedad que notamos siempre. Esta humedad va disminuyendo á medida que nos separamos del mar y nos dirigimos hacia la montaña; el terreno es mejor cuanto más elevada; las capas profundas, más secas.

Se trata, pues, de una hermosa llanura, de terreno de secano, cuyo declive es suave y siempre el mismo, casi podríamos decir, que horizontal; donde no precisa movimiento alguno de tierras ni hay que expropiar casas para cruzar pueblos; sólo habría que construir un pequeño puente en el barranco junto á Picaña, pero de coste insignificante, dada la magnitud de la mejora.

En este camino, avenida ó paseo habrían Museos, Parques, Campo de Polo, Hipódromo y todos los recreos hoy en moda, pero muy especialmente un parque, semejante al de Barcelona ó del Oeste, en Madrid.

(En el plano del señor Campos Cámara aparecen trazados, en el trayecto entre Patraix y Picaña, un Parque de 1.000 metros de longitud por 500 de ancho, un Hipódromo de 600 por 250 y un Campo de Bólonpié, Polo ó otro recreo análogo.)

Los Ayuntamientos de los tres términos que cruza la expresada vía, podrían acogerse á la vigente ley de Caminos vecinales, pedir subvenciones y aun anticipos al Estado, ó bien recabar los beneficios de una ley especial para expropiar una faja de terreno á ambos lados del camino, que se compraría por hanegadas y se vendería á palmos, obteniendo saneadas ganancias.

En lo alto de la montaña podría colocarse una torre óptica, desde la cual abarcaría lo más hermoso de este trozo de Valencia, recordándose el espíritu en la contemplación del más soberbio panorama. En el transcurso de pocos años se poblaría el Vedat de instalaciones particulares, como en el Tibidabo de Barcelona. Basta ver lo que hoy ha hecho la iniciativa privada, sin contar con comodidades para trasladarse al Vedat.

....

Tal es, á grandes rasgos, el pensamiento expuesto por el señor Campos Cámara, digno de ser estudiado y de traducirlo en hechos.

No se juzgue fantástico el proyecto, porque si nosotros hoy, por abandono y falta de medios somos incapaces de realizarlo, seguramente no ha de llegar mediado el siglo actual sin que ésta y otras grandes reformas se lleven á la práctica.

Aparte de que aquí, lo importante es determinar, después de bien meditados, qué clase de transformaciones deben operarse para que Valencia sea la primera capital de España.

—¡Pero hombre!

—Sí, señor: la primera capital de España. Si las circunstancias nos deparan esta suerte y nosotros no acertamos á aprovechar los momentos para que las arterias de la riqueza afluyan aquí y de aquí partan, será porque los valencianos sólo servimos para hacer «faltes» y «traques» ó ir de achalás.

URBANO.

### San Miguel de los Reyes

De «El Diluvio» copamos lo siguiente:

«El país más antieuropeo que hay en Europa es España. ¿Conformes? Pues á otra cosa.

De España lo más atávico, lo más inquisitorial, medieval y feudal son las prisiones. En ellas el vergajo y la traca son soberanos. Los empleados se imponen por el terror. El director es casi siempre un hombre de ríjones, un cabo de vara galoneado.

En ninguna parte se producen los planes de presos con la frecuencia y con la gravedad que aquí son conocidas.

Y no se producen, sin duda porque no hay necesidad de ello.

Valencia es de las más favorecidas con esta clase de escándalos. San Miguel de los Reyes es el más trágico de los presidios en este país de los presidios trágicos.

El último plante ocurrido en ese penal se ha querido exculpar con la excitación que se dió había producido entre los presos el que no se concediera el día del santo del rey el indulto prometido tantas veces y jamás otorgado.»

Patrañas todo eso. Las causas del plante han sido las mismas de siempre, las eternas, es decir, los malos tratos de que se hace víctimas á los penados.

Dos años diz que hace que á esos desdichados de Valencia no se les da camisa ni alpagatas. Muchos de ellos van descalzos y medio desnudos—en este tiempo—, y quien no posee más que unos trozos de americana.

Y no basta esa horripante miseria. Al que se queja de ella le encienden la cara de una botafueta ó le muelen las costillas á palos.»

## EL CLAMOR DE LA CIUDAD DOLIENTE

### "DE PROFUNDIS":

Los reclusos en el penal de Figueras me han pedido un comentario para su libro «La Ciudad Doliente», donde reunen sus trabajos, casi épicos, en pro de la reforma del Código penal. Sin afectación lo digo: esto ha sido una gran honra para mí. Los penados de Figueras son mis amigos. Varias veces he podido visitarlos en su gran patio militar, en sus casamatas, en sus talleres, y siempre he encontrado entre ellos una acogida en la cual bien se comprendía que un afecto superior á todas las proscripciones sociales, nacido de la desgracia, y aun del anatema, nos unía más allá de las ciudades indiferentes y egoístas.

Pero lo que se me ha revelado entonces como una honra es el sentimiento de que me camaradería con aquellos desgraciados era al fin y al cabo, una recompensa para mí vida, vida humilde, aunque consagrada á la manía de la justicia y de la libertad.

Los penados españoles, en uso del derecho de petición, solicitan la reforma del Código penal. He aquí un egoísmo noble y digno. No se pide ya gracia, sino justicia, nuestro Código penal es anticuado; sobre él ha pasado la evolución de los tiempos sin conseguir aferrarlo. Los conceptos jurídicos se modificaron en la lucha entre las escuelas adversas; los estudios psicológicos conmovieron rudamente la vieja concepción absoluta del libre albedrío; la Eitica se diluicó, emancipándose de ligazones dogmáticas; la política fué de día en día ampliando el círculo de las libertades el sentido de convivencia humana, de civilización difundió cada día más el espíritu y la costumbre de la tolerancia, verdadera flor de la vida colectiva. Y el vetusto Código permaneció inalterable, como una fortaleza secular, obstinada en prolongar su dominio, ó como el templo de una religión extinguida, empeñado en perpetuar más allá de la creencia muerta los arduos sacrificios.

Los penados españoles han encontrado en esa actividad un arma de regeneración dignificadora. Yo creo que el supremo consuelo, y también la base del orgullo salvador de los presos, está en improvisarse un sentido colectivo de «ciudad», una ciudadanía asistida y huérfana de libertades, pero ciudadanía al fin, con su espíritu de cohesión, su redención por el trabajo emancipador, su lucha de ideas, su Escuela en el alto concepto de la palabra, y hasta sus comienzos, su delegación consciente de una autoridad común. Ese nombre de «Ciudad Doliente» que han querido dar á su libro es un acierto singular. No Ciudad maldita, como hubiera querido la antigua y bárbara población; no «Cittá Dolente» en el sentido dantesco; lugar de Divinización del Dolor como instrumento de venganzas eternas, en una absurda conversión del Mal en Bien. Ni tampoco Ciudad Doliente como un lazareto de leprosos del alma, desterrados por miedo al contagio, en una cruel infracción de la fraternidad humana. Sin Ciudad Doliente como aprendizaje de estoicismo y serenidad armónica por medio de una gran prueba: la victoria de sí mismo sobre el dolor y sobre el cautiverio.

Vosotros, penados, los que estáis atravesando ese período trágico (toda tragedia es una lucha reconfortable contra el Destino, en que el protagonista acaba por vencer, material y espiritualmente), ¿no tenéis sentido en vuestras noches de amargura descender sobre vuestros párpados un misterioso bálsamo de sosiego, como un invisible beso maternal, que os dice que aún en situaciones más terribles el hombre encuentra en lo más hondo de su esencia, el impulso de su elevación sobre su ignominia y sobre su castigo? Los fakires indios, según una conocida leyenda, llegan á alcanzar la virtud de levantar sobre el suelo, sustrayéndose á la común ley de gravedad. El presidio es un duro suelo; pero ¿acaso no es también un presidio esta tierra en que pasamos todos nuestra condena temporal, terminada siempre en pena de muerte? Los místicos supieron, mejor que nadie, romper esas cadenas; pero no hay hombre digno que no dedique su vida entera á limarlas ó elevarlas á pesar de ellas, aun con todo su peso. ¿Y cuánto más grave no será ese esfuerzo contra una ley inexorable y eterna que el de vuestra emancipación espiritual de una ley contingente y humana? Miraos con fiereza á vosotros mismos; aprended la ciencia sutil de la introspección: «¿Ya sois libres? Hay en vuestro interior una región sagrada que no puede caer jamás en esclavitud. ¡Refugiáos en ella, y ella os dará la libertad!

Allá fuera, en su caótica mezcolanza, bullen las ciudades. ¿No hay en ellas multitud de seres inferiores á vosotros, menos libres que vosotros, en cuerpo y en alma? No hablo ya de las miserias infemas, consecuencia lamentable de nuestro atraso social. Hablo de los que tienen cautiva el alma, de los que nunca saborearán el placer de sentirse liberados por una misión suprema ni habrán podido someterse, como vosotros, á la varonil prueba de luchar con la propia cadena invisible y romperla. Vosotros habéis sentido en vuestros labios la acidez de una fruta amarga que os ha dado á conocer la ciencia de domar el infortunio.

Y aún me atrevería á decirlos que hay en vuestro sufrimiento algo de sacrificio, en expiación, no de las propias culpas, sino de las ajenas; algo como una categoría de redentores, la cual os da derecho á considerar que os deben su libertad y su vida tranquila los mismos hombres que quieren villanamente despreñarlos. Y no quiero hablar de aquellos que entre vosotros representan la aristocracia del dolor; los inocentes sacrificados á los errores de un procedimiento todavía bárbaro; los pasionales, que se despertaron á la conciencia de su delito después de una absoluta inconsciencia de frenéticos é irresponsables; los incautos, víctimas de la injusticia social que vincula en las clases poderosas el monopolio de la educación y luego quiere exiguas á los que faltaron porque no tuvieron medios de librarse de su nativa inferioridad, cuando son ellos los que podían pedir cuentas á la sociedad que les robó la llave de su propia cárcel de barbarie; y en fin, los rebeldes de las futuras renovaciones, videntes del ideal puro y verdadero, que pusieron su brazo y su pecho al servicio de las causas transformadoras del mundo, ebrios de un vino de quietismo, y que pagan ahora con su propia servidumbre al generoso delito de haber querido libertar á los otros.

Penados españoles: continuad en vuestros justos anhelos; yo os aseguro la victoria. Pero realmente, la habéis obtenido ya; porque el que acierta á dar á su vida un fin de lucha espiritual, como quien descubre en su noche la carrera guiadora que tantos otros no consiguen descubrir jamás ha encontrado ya las llaves de su prisión.

Gabriel ALOMAR

En la Sala Beethoven

### RECITAL QUEROL

Con una saña más que completa, hasta el punto de quedarse muchos invitados fuera del local, dió ayer su interesante concierto el joven artista Leopoldo Querol.

Prescindimos de que sea valenciano y de que sea joven, prejuicios de que se abusa generalmente para criticar ó bombear un artista, y primeramente diremos la impresión de arte que nos produjo, aun cuando por defectos de organización no pudimos escuchar la primera parte del programa en la que precisamente iban las dos obras de corte más clásico y género más serio que sirven, por lo general, para marcar la talla de los novales virtuosos.

El preludio en «rés bémol», de Chopin, fué dicho con gran delicadeza, acaso algo falta de energías que, indudablemente, necesita Chopin en sus grandes apasionamientos. Mucho mejor y más verdad fué el estudio en «rés menor» del mismo, en donde pudo apreciarse limpieza de mecanismo y brillantez de ejecución. De los dos valses de Chopin, el último provocó entusiásticos aplausos.

Las dos obras de Rachmaninoff son todavía difíciles de comprender para nuestro público. Sin embargo, las solemnes y grandiosas notas, verdaderos arranques de alma con las que comienza y termina el «Preludio», hallaron en Querol un alma propicia que supo dar al piano vibraciones orquestales que impresionaron hondamente al auditorio.

Debussy fué bien dicho; sin embargo, las extravagancias, los pensamientos haricotos de este original, parecieron formar una interrogación que el público tal vez no supo contestarse á sí mismo. Querol (puso en él) todo su arte, toda su voluntad y todos los resortes de su técnica, que es grande.

«Una improvisación», de Cuesta, fué acogida con gran cariño, y lo mereció, confundiendo la ovación entre autor y ejecutante. Era verdaderamente difícil decir cuál llegó á satisfacer más: si la inspiración jugosa del autor ó la interpretación casi única del pianista.

Dos danzas españolas del gran Iborado Granados pusieron término al programa, que no finalizó, sin embargo, el concierto, pues la unánime ovación de la sala forzó á que nos regalara Querol una danza más del mismo autor y una á modo de Impromptu del mismo ejecutante que, por su frescura en la inspiración y su bien tratada factura, parece anunciar felices disposiciones de compositor.

En resumen, como pianista, Leopoldo Querol, constituyó, sin duda alguna, una gloria entre las ya numerosas que honran á España. Esperamos, sin embargo, á la próxima audición para juzgarle más seriamente, ya que en el segundo programa figura alguna obra por la que más definitivamente pueda darnos á conocer su modalidad el novel artista. Tal vez de lo único que podríamos tachar al simpático Querol es de «diferir su personalidad que aparece hoy influida por diversidad de escuelas, lo que le perjudica de persistir en ello.

LATTERLIA

### Casa de la Democracia

Hoy, á las nueve y media de la noche, dará una conferencia en este centro, nuestro compañero de Redacción Vicente Alfaro, desarrollando el tema

La nueva evolución política y la enseñanza

### Federación de Sociedades Obreras

Convoquemos á todas las directivas del ramo de elaborar materia á la reunión que tendrá lugar en la Casa del Pueblo hoy, á las ocho de la noche, para tratar del Sindicato único de los obreros, á la que quedará invitadas las de los poblados marítimos. El secretario, Vicente Torres.

# Elixir Gomenol Eliment:

## TOS, RESFRIADOS, BRONQUITIS, CATARROS



D. O. M. EL SEÑOR

### D. Baldomero Rodríguez Ballester

Falleció el día 7 de Febrero de 1919

El funeral que mañana día 14 se celebrará a las diez, en la parroquia de San Martín, de esta ciudad, será en sufragio del alma del finado.

Sus afligidos esposa, hijos, hermanos, hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos la asistencia a dicho acto religioso, de lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.

## Teatro Lírico. Temporada de cine

Hoy jueves, gran moda, estreno de la extraordinaria película, en dos jornadas, titulada:

### LA LEY DE TALIÓN

Primera jornada los días 13, 14, 15 y 16, gran suceso. — La grandiosa película cómica

#### CHARLOT Y LOS PIRATAS

Completa el programa la cita

#### La industria de la seda en el Japon

SESION CONTINUA DE 5 TARDE A 12:45 NOCHE. PRECIOS LOS MARCADOS EN REJA

## El temporal

Ayer continuó, aun que con menor intensidad, el temporal en el mar, no pudiéndose hacer, por causa de la lluvia, ningún trabajo de carga y descarga.

Por la mañana fundió el vapor «Herpéides», de la Compañía Transmediterránea, que procedía de Marsella y que desde antea se encontraba frente a nuestro puerto capeando el temporal.

A las once entró el «Antonio Lázaro», de la misma Compañía que el anterior, comentándose con elogio el viaje rápido que ha efectuado este buque, pues salió el pasado domingo para Melilla con reclusas y habiéndoles desembarcado en dicha plaza ha regresado ya.

Tan pronto disminuya el temporal embarcará los reclusas destinados a Ceuta.

También fundieron el vapor portugués «Pegúela», el noruego «Aggo» y el inglés «Pavia». Los dos primeros, que se dirigían a Gandía y el último que procedía de Castellón, de donde salió el pasado domingo al romperse las amarras.

Al noruego «Aggo» pudo haberle ocurrido un serio percance, pues desconociendo su capitán las condiciones actuales de entrada de ese puerto y sin pedir práctico, intentaba entrar por la parte donde está el sitio llamado «La Chitá», exponiéndose a embarrancar.

La prontitud con que acudió el práctico pudo evitar el percance.

El temporal parece decrecer algo en el mar.

Se anunció la crecida del Júcar. También el Turla creció ligeramente.

En la comandancia de Marina de nuestro puerto se recibió el siguiente telegrama de Madrid:

«Faltando muchos datos parece que hay una depresión al Noroeste de España y otra secundaria sobre Huelva».

Son probables vientos del Oeste y mar en las costas al Norte del Estrecho.

Tiempo incierto en Levante».

### Hundimientos

El alcalde de Burjassot comunicó que habíanse hundido cinco cuevas a consecuencia de la lluvia.

No ocurrieron desgracias, debido a la previsión del alcalde que ordenó desalojar las habitaciones antes de sobrevenir el hundimiento.

## Los grandes proyectos de aviación internacional

### Valencia, estación central

Entre los grandes proyectos relacionados con la aviación, figura uno monstruoso, llamado a revolucionar cuanto hasta aquí ha sido ideado en materia de comunicaciones.

Tan pronto como por una empresa noruega se lanzara la idea de crear una línea de comunicación aérea entre los países escandinavos, Inglaterra y Francia, construyendo al efecto aparatos capaces para doscientos pasajeros, ha surgido otra empresa mucho más poderosa que la noruega, proponiéndose establecer una línea de navegación aérea a través de Inglaterra, Bélgica, Francia, España, Portugal e Italia.

Tan atrevido proyecto ha sido acogido con gran entusiasmo por las más poderosas casas financieras de Europa, desempeñando España en esta magna empresa un importante papel.

Y a juzgar por lo que hemos leído en la Prensa extranjera, Valencia, a nuestra querida Valencia, le espera un brillante porvenir.

He aquí lo que a este respecto dice el importante órgano de publicación londinense «The International Mail», en su sección de aviación mundial:

«La línea aérea que en breve se establecerá entre Londres, Bruselas, París, Valencia, Lisboa, Roma, superará en importancia a las proyectadas Suecia-Inglaterra e Inglaterra-Argentina.

## El 11 de Febrero

### CASA DEL PUEBLO RADICAL

Los actos celebrados por esta sociedad para conmemorar la fecha de la proclamación de la República Española tuvieron gran esplendor, demostración evidente del entusiasmo que reina entre los radicales valencianos.

Por la mañana se verificó la fiesta escolar, a la que concurren los alumnos de las escuelas que sostiene esta sociedad y un buen grupo de la escuela laica «La Luz», de Ruza, con su director don José Arnau. La niña Conchita Viches y los niños Manuel Pérez, Pedro Alcaraz, Manuel Sívales, Sebastián Coniell y Manuel Sívales, de la escuela radical y Arturo Berenguer, de la escuela de Ruza, con gran desenvoltura, pronunciaron discursos, recitaron poesías y cantaron canciones, que fueron muy elogiadas.

A continuación hablaron los maestros de la escuela don José Arnau y don Eduardo Guillar, director de la escuela El Siglo XX, que se bien se adhirió a todos los festejos que se celebraban y últimamente el presidente de la Casa del Pueblo Radical don Mariano Pardo. Fueron muy aplaudidos.

Por la tarde fueron obsequiados los niños con una sesión del Circo Regües, cuya empresa, en obsequio a los mismos, no quiso cobrar el importe de las entradas, lo que fué muy aplaudido por la directiva de estas escuelas.

El banquete popular que tuvo lugar por la noche, estuvo muy concurrido, y al mismo concurrían muchas señoras.

Al final hicieron uso de la palabra, en nombre de la Juventud Radical Española,

su presidente Enrique Manaut y los señores Rafael Benedito y Ricardo Catalina, el presidente de la Junta Municipal del Partido Radical don José Manaut y el presidente de la Juventud Radical de Alicante don Manuel Gñer, los que pronunciaron elocuentes discursos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, especialmente el representante de Alicante, a quien vitorearon como igualmente a la Federación regional de Juventudes Radicales. El elemento joven improvisó un baile en honor de la esposa del presidente de la Juventud Radical de Alicante, que también asistió a esta fiesta, que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

### CIRCULO INSTRUCTIVO DEL MUSEO

En este Centro se celebró para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República, una cena popular, a la que concurren gran número de socios, entre los que se distinguía el elemento femenino.

Durante la cena, que fué amenizada con música, reinó gran cordialidad.

Terminada ésta, hicieron uso de la palabra varios correligionarios, entre ellos, nuestro compañero de Redacción Vicente Alfaro. Hizo el resumen el concejal del distrito don Camilo Olcina, que fué muy aplaudido.

Se acordó cursar un telegrama al inolvidable maestro Blasco Ibáñez, dándole cuenta del acto, que dicho sea de paso, fué brillantísimo.

### CHIVA

En el Nuevo Centro Republicano Socialista de esta ciudad se conmemoró el 11 de Febrero con un importante banquete. Asistieron numerosos conmensales y reinó vivo entusiasmo.

Pronunciaron brindis enérgicos y elocuentes el veterano don Francisco Hernán y los señores Casañas, don Vicente Blay, don Miguel Hernán, don Francisco Hervás, don Juan Antonio Bernad, don Demófilo Villalba, don Vicente Cervera, don Antonio Martínez y don Antonio Tarín.

El presidente don Francisco Blay dió por terminado el acto con un breve y sentido discurso.

La brillante fiesta terminó con un baile que duró hasta la madrugada.

### El corresponsal.

## Enseñanza de enfermeras

Hoy, a las seis de la tarde, dará en el Ateneo Científico, Mar, 23, la cuarta conferencia, el doctor Pérez Feliu, desarrollando el tema «Portadores de bacilos».

## Mitín escolar

Esta tarde, a las seis, tendrá lugar en el Ateneo Científico Valenciano, Mar, número 21, un gran mitín organizado por la Asociación Libre de Estudiantes, para protestar de la proyectada suspensión de la Escuela de Náutica de Valencia y de otras medidas ministeriales, como igualmente de las ignominiosas represiones ejercidas contra los estudiantes granadinos, asesinados vilmente en la hermosa ciudad de la Alhambra.

Entre otros varios oradores, harán uso de la palabra los señores Hernández Coma, Rosario Martínez, Aguilera Ganet, Soler Andreu y el catedrático señor Merino Comde. El acto promete revestir extraordinaria importancia.

## ECOS

### Los obreros albañiles

Una numerosa comisión de obreros albañiles, especialmente de los inscritos en la Constructora Valenciana, visitó ayer al Alcalde, manifestándole que estaban sin trabajo muchos de ellos a causa de la carencia y carestía de los materiales.

El Alcalde, por sí se trataba de dificultades en el transporte ferroviario, interés de las compañías la pronta salida del material que hubiera al despacho, pero ello no es así, cuando hay ladrillos en gran número en poder de los fabricantes, pero que no son solicitados.

El señor Cuber, de todos modos, manifestó que verá los medios de proceder a que obtengan ocupación los obreros albañiles en lo que dicha autoridad pueda hacer.

### Aclaraciones á un suceso

Hace tres días publicamos un suceso ocurrido en la partida del N.º no Perdido (V.º Harreal) y del que fué protagonista un matrimonio conocidísimo en Burriana, donde reside.

«Don Jeronías Melchor Peris» intruyó á su esposa, señora virtuosísima, unas heridas de arma blanca. Dijo que el suceso tenía como causa disgustos matrimoniales. No se precisó cuáles fueran, porque, en realidad, no los hubo. Se comprende que, de momento, ignorando los móviles, fueran atribuidos á disgustos, ya que la respetabilidad de ambas familias no daba lugar á conjeturas de cualquier otra naturaleza.

Lo cierto es que el esposo agresor tiene, desde hace dos años, perturbadas las facultades mentales, aunque se producía pacíficamente. Hace unos días la locura hizo impulsiva.

La noche del suceso estaba su esposa sirviendo la cena y fué agredida sin mediar palabra. El hecho ha carecido de toda importancia, pues las heridas son levisimas. Lamentamos la desgracia del agresor incoherente y celebramos el estado de salud de la esposa, con cuya familia nos unen vlijos afectos.

### El servicio de tranvías

El servicio de la Compañía de Tranvías es, en general, malo; pero en la línea de Valencia á Godella llega ya al colmo de lo deplorable.

El material es una injuria á los viajeros. Los coches motores, singularmente el 60 y el 62 son, en estos días de lluvias, como dos grandes duchas, pues llueve como en la calle.

Claro está que siendo el servicio tan ad-

## Los Rayos X

Al alcance de todos

mirable justo es que la Compañía suprema como ha resultado, los carnes económicos. Llamamos la atención del Alcalde para que ordene una inspección, con objeto de que sean retirados esos coches indecorosos.

## EN EL FORO

Continuó la vista del proceso sobre expedición de billetes falsos.

Comparecieron ante el tribunal la Fuensanta y su esposo Castelló, los cuales incurrieron en muchas contradicciones, lo que motivó la lectura íntegra de sus declaraciones que constan en el sumario.

Por la tarde continuó la vista, siendo interrogados los demás procesados, entre ellos Rafael Gutiérrez, que indicó a la policía la existencia de la fábrica.

Terminado el interrogatorio de este procesado, se suspendió la sesión hasta hoy por la mañana.

En la sección primera y ante el Jurado de Villar del Arzobispo y en sesión secreta se celebró la vista de una causa por delitos honorales, atribuidos á Francisco Lázaro Palomero.

La defensa estuvo confiada á don Antonio Brá.

Se suspendió la vista de un pleito sobre interdicto de retener y recobrar, tramitado en el juzgado de Vinaroz. Defendían á las partes litigantes don Juan Barquero y don Faustino Valentín.



## COMITÉ

### monumento á los Aliados

En los escaparates de los señores Sánchez de León ha quedado expuesta la preciosa muñeca que se sorteará entre los espectadores de la función que se celebrará en el Circo Regües el día 18 del actual. Cuantas personas han visto el bebé han hecho elogios del primer con que ha sido vestido, por la riqueza del traje de alzaciana y el gusto artístico del conjunto.

En la gran matiné que se celebrará en dicho día tomarán parte los mejores números de la compañía que está actuando y otros cuyos debuts están próximos y tal vez se reserve alguno de ellos para dicha función.

Las localidades podrán retirarse de la contaduría del circo, cosa que deben tener en cuenta los que deseen asistir á dicho espectáculo, pues es casi seguro que á la venta en taquilla sólo podrá salir un reducido número de entradas, á juzgar por las peticiones que se han hecho al Comité.

## CHICO

Se necesita para recados en el kiosco de periódicos de la plaza del Maestro Ripoll, número 20. Trabajo hasta la una de la tarde. Ganará 15 pesetas mensuales.

## CINE EL CID

HOY estreno del 3.º y 4.º episodios de

### VINDICATOR

titulados

3.º EL RAPTO.

4.º GUERRA A MUERTE.

Ambos episodios de una fuerza dramática tal que hacen de

### VINDICATOR

la mejor película de series en aventuras.

¿Quién es VINDICATOR? Esa será la preocupación suya hasta ver el final.

## Eden Concert

Gran Music-Hall. Sesiones de variedades y vodevil, á las 3:30 tarde y 9:45 noche

Hoy, debut de la notafé canzonetista

LINA RALY

Mañana, estreno del graciosísimo vodevil, de gran éxito

UNA VIRGUERIA

Hoy, última representación del aplaudido vodevil

ASISTENTE A LA FUERZA

Muy en breve, debut de la reina del cuplé

FLETERA

A las 7:30 tarde, vermouths aristocráticos y por la noche, super tango.

## Salón Novedades

HOY A las 6:30 tarde y 9:30 y 11 noche, cine

### La partida de tute

ó el triunfo de les espases

(ESTRENO)

— Y —

Lo que val un bes:

Siendo los Rayos X la clave para el diagnóstico de multitud de afecciones y por lo tanto para el pronóstico y tratamiento de las mismas, y como es un agente físico necesario, del que la clase menesterosa tan poco se ha beneficiado hasta ahora por no estar al alcance de su fortuna, se establece en este INSTITUTO una hora especial, los MARTES, JUEVES y SABADOS, á las CUATRO de la tarde, en cuyos días el examen por medio de los Rayos X será económico.

Instituto de Electricidad Médica, doctores A. y A. Batllés, calle de San Vicente, 120, principal. Entrada por la calle de Garrigües, número 2, principal, Valencia.

## Clinica dental

PROFESORES ESPECIALISTAS. SUCCESORES DE D. JOSE REY

Barcas, 3 (encima del horno del Puig)

Con nuestra DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á mordiente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y ganantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en

PRECIOS ECONÓMICOS

Horas de consulta DE 9 A 1 Y DE 3 A 6. LOS DOMINGOS SOLO DE 9 A 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia Entrada por la calle de Moratín

## SALAZONES

Precios de hoy

BACALAO Labrador superior, á 128 pesetas los 50 kilos. Inglés grande, á 170 pesetas los 50 kilos. Inglés mediano, á 160 pesetas los 50 kilos. Inglés pequeño, á 140 pesetas los 50 kilos. Islandia grande, á 175 pesetas los 50 kilos.

ATUN Sorra Toquilla, á 1.350 pesetas la pipa y á 47 pesetas la arroba. Descargamento, á 1.300 pesetas la pipa y á 45 pesetas la arroba. Tronco, á 1.200 pesetas la pipa y á 40 pesetas la arroba. Recortes, á 800 pesetas la pipa y á 30 pesetas la arroba. Colas, á 650 pesetas la pipa y á 24 pesetas la arroba.

DIARIANAS Diariamente se reciben las mejores marcas de todas procedencias. VENTAS AL POR MAYOR: MURILLO, 5

## HERNIADOS (trencats)

LEEDI La curación de las hernias, por los aparatos Torrent

El reputado ortopedico de Barcelona, Sr. Torrent está en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones, (calle Laura, número 6), sólo y únicamente el martes próximo, día 18 del corriente y recibirá á todos los herniados y trencats que quieran con sus tan notables aparatos, hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la facilidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulbo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é infalible, de todos los herniados.

Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna, sin antes ver nuestro los de esta conocido ortopedista, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle de Laura, número 6), sólo y únicamente el martes próximo, día 18 del corriente, donde asimismo podrán visitarle todos cuantos lo deseen.

Notas: En Castellón de la Plana, el día 17, en el hotel Suizo; en Gandía, el día 19, en el hotel San Antonio; en Alcoy, el día 20, en el hotel Comercio; en Villena, el día 21, en la fonda del Alcoyano, y en Alicante, el día 22, en el hotel Simón.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 15

## Cine Sorolla

Annals de guerra Estreno de la REVISTA PATHÉ, núm. 516, información de actualidad.

EXITO — GRANDIOSO — EXITO por la bellísima artista NAPIERKOWSKA Completará programa una película cómica de risa. Mañana viernes, extraordinario estreno

## Batalla de reinas

Trinquete de Pelayo Hoy, á las cuatro, gran partido de pelota, á escalera cuerda, á 60 tantos, por los almadados pelotaris Chiquet de Lita, Lloquet de Burjassot y Rafael, contra Chiquet de Sueca, Ruller y Chiquet de Alberich, haciendo el juego el primer de cada bando. Precio 25 céntimos

## Dr. Bellver García

Cirugía. Vías urinarias Venéreo, Sífilis APLICACIÓN DEL 606 Consulta: De 11 á 1 y de 3 á 6

CARNICEROS, 2, PRAL (Esquina á la de Santa Teresa, Valencia)

## The Laxo

Cura los estreñimientos crónicos

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. A las 5:30 tarde y 9:30 noche: Cine. TEATRO APOLO. Sesión continua de cine y variedades desde las 5:30 tarde hasta las 12:30 noche — 1.º y 2.º jornada de «Aventuras de Tiliis, Charlott y Mabel». — Matine Morón y «Gran fiesta Argentina». — Los artistas actuarán á las 7:30 tarde y 11:30 noche.

TEATRO RUZAFÁ. Compañía de zarzuela — A las 6: Los chicos de la escuela y El Año Nuevo. — A las 9:30: El día de la Africana, El Año Nuevo y Los chicos de la escuela.

TEATRO ESLAVA. Compañía de comedia. — A las 5:45 y 9:45: Lo que se llevan las horas y La del alma sentada.

TEATRO OLYMPIA. A las 5:45 y 9:45: Juventud de príncipe.

TEATRO LÍRICO. Sesiones de cine desde las 4 tarde á 12:30 noche. — La ley de Talión.

SALON NOVEDADES. A las 6:30, 9:30 y 11: La partida de tute ó el triunfo de les espases (estreno) y Lo que val un bes.

MUSIC-HALL MARTI. Hoy, la tarde á las 5:30 y por la noche á las 9:30: Funciones de variedades.

EDEN CONCERT. A las 3:30 tarde y 9:45 noche: Funciones de variedades y el vodevil Asistente á la fuerza.

CIRCO REGÜES. Grandes sesiones acrobáticas, tarde y noche. CINE SOROLLA. Sesión continua de cine de 5:30 tarde á 12:30 noche.

ALMORRANAS. Curación en muy pocos días con la pomada Antihemorroidal Valenciana. Cesa el dolor á 1.ª sesión ó segunda aplicación. Venta: VALENTÍN PALACIOS Solada 227, calle de 32, Valencia.

Por telégrafo y teléfono

El estado de guerra en Granada

La España digna protesta contra el odioso caciquismo monárquico

La Chica, el autor moral de los asesinatos de Granada, en el Congreso descubre el asqueroso proceder de los dinásticos

DE CASTELLÓN (Por teléfono)

HUELGA RESUELTA.—TEMPORAL Castellón, 12, 11 noche.

La huelga de obreras ocupadas en la confección de cajas de naranja ha quedado resuelta.

Han obtenido la jornada de ocho horas, un real de aumento en los jornales y el 25 por 100 en las horas extraordinarias.

A las menores de 16 años se les señalará el jornal que acuerden los patronos.

El temporal ha seguido hoy impidiendo todo movimiento en el puerto.

El buque Inglés «Paovia», al que se consideraba perdido, apareció hoy en el puerto y no pudo tampoco entrar.

Emprendió la marcha hacia Valencia.

El vapor Inglés «Alaveño» sigue en alta mar capeando el temporal.

Continúan en el puerto los vapores españoles «Torreblanca» y «Villasandino», 50 veleros de cabotaje y 30 pesqueros.

A consecuencia de la lluvia se ha derrumbado, en una extensión de 21 metros, un muro de la carretera de Puebla de Valverde a Castellón.

Signe suspendido el servicio de los automóviles correos de Vinaroz a Morella, a causa de la nieve.

YANEZ.

Los estudiantes protestan del asesinato de un compañero.

Ayer por la mañana los estudiantes de la Universidad organizaron una manifestación para protestar de los sucesos de Granada, que han ocasionado la muerte de un estudiante y de la conducta del señor La Chica.

Los manifestantes se dirigieron a la Puerta del Sol, y en las obras del Metropolitano colocaron carteles, en los que se leían fuertemente a La Chica y vivas a los estudiantes granadinos.

Después se dirigieron al Palace Hotel, donde se hospedaba el señor La Chica, penetrando en el «hall» e intentando subir a las habitaciones.

La policía lo impidió, y los escolares, a pedradas, destrozaron gran número de cristales del hotel.

A la puerta del Congreso replecieron los muros.

En la Universidad se ha cerrado media puerta en señal de duelo.

Los catedráticos han suspendido las clases, por igual motivo.

Durante toda la tarde hubieron grupos numerosos de estudiantes frente al Congreso.

Las autoridades adoptaron muchas precauciones.

Una numerosa comisión visitó al subsecretario de la Gobernación, haciéndole entrega de las conclusiones acordadas por la clase escolar, y que son las siguientes:

Procesamiento del alcalde y del gobernador de Granada, que se instruya sumaria al jefe de la guardia civil que mandaba la fuerza cuando ocurrieron los sucesos; procesamiento del señor La Chica; recabar de las sociedades de camareros, cocineros y hoteleros, que se le niegue todo servicio al señor La Chica, que se nombre un delegado de todas las universidades de España que se muestre parte en los referidos sucesos.

El subsecretario les ha dado cuenta de las medidas adoptadas por el Gobierno, y los estudiantes le han manifestado que no se fiaban de palabras, siendo necesario que se hiciera justicia.

A las cinco menos cuarto llegó al Congreso Primo de Rivera, ocupando un automóvil oficial.

Los estudiantes detuvieron todos los carruajes oficiales, arrojando a los guardias de Seguridad.

Al llegar el de Primo de Rivera le siguieron hasta la puerta de la Cámara, abriéndole la portezuela.

Al salir el general procuró calmar los ánimos, penetrando en la Cámara, en la que pretendieron también entrar los estudiantes, lo que impidieron los guardias civiles que custodiaban el Congreso.

Ante la actitud de los estudiantes, Villanueva ordenó al jefe de policía que despegara las puertas, pero los guardias no se atrevieron a disolver los grupos empleando la violencia.

Se limitaron a rogar a los jóvenes que se retiraran, sin conseguirlo.

Los estudiantes silbaban y cantaban el «gorri», dando vueltas a La Chica.

El doctor Cortezo accedió también al Congreso, siendo reconocido por dos estudiantes, que le vitorearon.

El doctor Cortezo, extrañado de la manifestación, les preguntó qué era lo que querían.

—Nosotros — le contestaron varios — queremos la vida de La Chica.

—Pero hombre—replicó Cortezo—; lo que vosotros debéis pedir son las chicas de la vida.

Las carcajadas y los aplausos acogieron la ocurrencia del ex ministro.

A las cinco y media de la tarde una comisión de escolares visitó a Salvatella para

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 12.

Cierre de Bolsa

Table with columns: CAMBIO DE HOY, CAMBIO DE AYER. Rows include Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Acciones Banco de España, Acciones Tabacalera, Cambios París, Cambios Londres.

do los sucesos ocurridos ayer, diciendo que numerosos grupos de estudiantes, entre los que se habían mezclado elementos extraños, pretendieron dirigirse a la casa del alcalde con objeto de prenderle fuego.

Al intentar evitarlo la fuerza pública, fue recibida a pedradas.

El teniente que mandaba la fuerza ordenó que se hiciera fuego, por haber recibido dos balazos que le atravesaron el capote.

Los estudiantes afirman que no tuvieron intervención en dichos hechos.

A última hora de la tarde circularon en el Congreso rumores alarmantes de haberse repetido los sucesos de Granada.

Sípose que estaba declarándose el estado de guerra, cosa que confirmó Romanones añadiendo que no era exacto que hubieran ocurrido desgracias, proclamando el estado de guerra.

Las tropas ocuparon la ciudad sin dificultades.

En breve marchará a Granada el nuevo gobernador señor Rodríguez Blanco.

Este conferenció hoy con el Gobierno recibiendo instrucciones.

Cádiz.—Continúa la huelga.

El aspecto de la ciudad es tristísimo, dando la sensación gravísima del conflicto.

La guardia civil patrulla por las calles. El comercio está cerrado.

Sólo despachan los almacenes de comestibles, cafés y tabernas, y con las puertas entornadas.

Ha fallecido Valentín Chorro, herido ayer de un balazo.

El desgraciado había contraído matrimonio hace poco tiempo.

Estaba empleado en los Astilleros Gaditanos.

Tranvías y carruajes suspendieron su circulación.

Sólo los coches correos prestan servicio, custodiados por guardia civil.

Los principales elementos de la capital, constituidos en comisión, siguen las gestiones cerca de la Constructora para conseguir acceso al aumento de jornales.

Dicen de San Fernando que en la reunión convocada por el alcalde, los comerciantes acordaron bajar los precios de las subsistencias en un 25 por 100, durante ocho días.

Mientras, se buscará la cantidad que precisa para sostener la rebaja.

Se solicitará del Gobierno que obligue a los centros productores vendan sus artículos a precios de tasa.

Con esta medida renació la tranquilidad.

Granada.—El 1.ª sesión del Ayuntamiento todas las minorías se negaron a que presidiera ningún teniente alcalde, por ser todos ellos prietistas.

Se llamó al gobernador interino. Este ocupó la presidencia.

Pronunció un discurso asociándose al duelo de Granada. Todos los concejales se adherieron al sentimiento.

Se acordó poner colgaduras con respaldos en los balcones.

Al salir el gobernador a la calle dirigió la palabra a la muchedumbre.

Sevilla.—La ciudad ha recobrado un aspecto normal.

En esta go, continúan en huelga los gremios ferreteros.

Comisiones de patronos y obreros metalúrgicos se reunieron en la alcaldía para buscar una fórmula que solucionase la huelga.

Hubo corrientes de armonía.

Los obreros consultaron a sus compañeros y se reunieron de nuevo esta noche en el Ayuntamiento con los patronos.

Esperábase que habrá una avenencia y se reanudaré el trabajo por los gremios ferreteros, fracasando las gestiones del Comité de huelga, que se obstina en continuarla.

Los transportes de mercancías en el puerto y las estaciones siguen efectuándose con los carros de que se incautó el gobernador, conducidos por soldados.

La circulación de tranvías está normalizada y a petición de los empleados no son ya custodiados por la fuerza pública.

Siguen las precauciones, patrullando la guardia civil por las calles y alrededores de la ciudad.

La Cámara de Comercio se ha reunido para constituir un organismo que procure prevenir en lo sucesivo los choques entre el capital y el trabajo.

Este organismo estará integrado por todas las fuerzas vivas de Sevilla.

Se ha nombrado ya la comisión que ha de realizar los trabajos preliminares.

En el Ayuntamiento se han reunido comisiones de patronos y obreros metalúrgicos y no se ha podido llegar a un acuerdo.

Cádiz.—A las 6,30 terminó la reunión del centro obrero acordando no seguir la huelga. Solamente están en huelga los obreros de la Constructora Naval.

Granada en estado de guerra

A última hora de la noche el señor Romanones ha dicho que se ha declarado en Granada el estado de guerra en vista del aspecto que ofrecía la población desde mediodía y ante el temor de que se repetirán los desórdenes, pues la muchedumbre asaltó la imprenta del «Defensor de Granada».

Asaltó la casa de Martín Flores, antiguo íntimo de La Chica, quemando el automó-

vil propiedad de éste, y las sociedades de los pueblos comenzaban a secundar la protesta. Desde su círculo se habían hecho varios disparos contra un grupo de soldados de Lusitania.

Además hay que registrar otros incidentes que demuestran el estado de agitación de la población.

Reunida la junta de autoridades propuso a Romanones, que estaba conferenciando desde el ministerio de la Gobernación, la conveniencia de declarar el estado de guerra.

Romanones lo aprobó, aconsejándole que utilice la fuerza con templanza, y únicamente cuando sea necesario garantizar el orden y el respeto a la propiedad.

No se ha confirmado que hubiese víctimas en el día de hoy.

CONGRESO

La sesión comienza a las 3,30, presidiendo el señor Villanueva.

En el banco azul toman asiento los señores Roselló y Salvatella.

El señor Barcia pregunta cuándo podrá explicar su interpelación sobre política internacional.

Dirige un ruego al ministro de Hacienda relacionado con los gravámenes municipales.

El señor Ferraz solicita se realice una investigación de las fundaciones docentes existentes en España.

Da las gracias por la publicación de la real orden relacionada con la revisión de secas en la Montaña de Valencia.

Pide rebaja de los fletes, y que se destinen dos barcos a la importación del amoníaco.

Solicita aclaración al artículo 135 de la ley de Reclutamiento, por el cual fueron multados el año último más de 60 ayuntamientos de la provincia de Valencia.

Le contestan los ministros de Instrucción y de Abastecimientos, satisfactoriamente.

El señor Saborit recuerda al ministro de la Guerra que, como consecuencia de la huelga de Agosto, han quedado 14 obreros de las fábricas militares de Asturias sin trabajo.

Solicita que sean admitidos y que se conceda a los obreros de las fábricas militares el derecho de asociación.

Pide también que sean abiertos los centros obreros clausurados en la provincia de Córdoba.

El señor Muñoz Cobo ofrece obrar en justicia.

El señor Roselló contesta también brevemente.

El señor Saborit rectifica y dirige carteras a la magistratura, a la guardia civil y al caciquismo.

El señor Roselló declara que el Gobierno no ampara al caciquismo.

Los sucesos de Granada-Cinismo de La Chica-Escandalazo.-Para depurar los hechos.

El señor La Chica explica su interpelación sobre los sucesos de Granada.

Declara que se propone decir la verdad, pero sin ofensa para nadie.

Dice que el origen de lo que ocurre estriba en la campaña política que desde hace dos años vienen realizando dos catedráticos de la Universidad.

«Estos catedráticos—continúa—son... no recuerdo los nombres.»

El señor Prieto (don Indalecio): Su señoría simula el desdén.

El señor La Chica: Ya declaré antes que no trataba de ofender a nadie.

Censura a los romanonesistas de Granada, diciendo que le tachan a él de cacique, cuando precisamente son ellos los que aspiran al cacicato.

Lamenta la intervención de los estudiantes en el conflicto.

Dice que se les han unido los dependientes de comercio y promueven falcos, pretextando que el alcalde se niega a concederles la rebaja de dos horas en la jornada.

Defiende prolijamente al alcalde de Granada.

Explica la forma como son vendidos los taballos y cómo se recauda el impuesto de consumos, mediante fórmula convenida ante el gobernador civil.

Analiza los antecedentes políticos de la comisión que ha venido a Madrid para prestar del caciquismo.

«No me extraña—dice—que hayan acudido con ese fin al Gobierno.»

Don Indalecio Prieto: Lo que me extraña es que no hayan cortado la cabeza a su señor (a Rumos).

Relata el señor La Chica el origen de las manifestaciones estudiantiles.

Recuerda que el señor Royo y Villanova fué a informar en un pliego en la Audiencia de Granada y oyó decir a los escolares:

«Si de ésta no nos ganamos el curso, es que tenemos mala suerte.»

El señor Prieto (don Indalecio) interrumpe. El presidente: No interrumpa su señoría.

El señor Prieto: Le escucharemos a pesar de nuestro temperamento.

El señor La Chica explica los sufrimientos que ocasionaron los escritos a todos los gobernadores.

El señor Anguiano: Estáis poniendo al descubierto toda la podredumbre.

El señor La Chica: ¿Soy yo culpable de que la guardia civil tenga deberes que cumplir?

¿Tendré que ausentarme del distrito para vivir?

El conde de Romanones contesta diciendo que, más que una interpelación al Gobierno, ha sido ésta a todos los elementos políticos.

Los hechos desarrollados en Granada son graves y el Gobierno no podrá inhibirse, porque tienden a agravarse, y quizá dentro de poco obliguen al gobernador a adoptar medidas gravísimas.

El Gobierno no podía menos de destituir al gobernador y al alcalde.

Su señoría ha atacado a los catedráticos y estudiantes, y yo tengo que defenderlos.

Muchas veces promueven algaradas sin razón, pero lo hacen por estímulos nobles.

(Rumores.)

No doy la razón a quienes perturban el orden, pero sus pocos años descubren mucho sus actos.

(Rumores.)

Aunque me interrumpáis lo repito, porque tenemos también perturbadas las calles de Madrid.

(Murmurios.)

A las últimas palabras del señor La Chica nada puedo decir, porque no soy jefe político de su señoría.

El señor La Chica rectifica diciendo que si continúa la situación grave en Granada, después de desistidos el alcalde y el gobernador, demuestra que hay allí otros elementos que tienen interés en perturbar el orden.

Censura a los catedráticos de la Universidad que exigen a los escolares acudir a los centros obreros, haciendo política.

El señor Rivas Mateos: No hay ningún catedrático que haga política con los alumnos.

El señor Salvatella: Los catedráticos tienen derecho a pertenecer a los partidos que quieran y actuar políticamente como quieran.

Niega que haya ninguno capaz de coaccionar a los alumnos para que hagan política.

Señala un crimen y yo no puedo creerlo.

El presidente propone suspender la discusión, leyendo la proposición del señor Azcárate, que defenderá mañana.

Se promueve un largo incidente, pidiendo los republicanos y socialistas que continúe el debate.

Después de larga discusión se entra en el orden del día.

Se aprueban las actas de elección de Asquea y Abril Ochoa, los cuales juran el cargo.

Discusión de los presupuestos.

Se aprueban los artículos de la sección de clases pasivas.

Se reanuda el debate por los sucesos de Granada.

El señor Azcárate apoya la proposición incidental pidiendo que se realice una rigurosa inspección para depurar los orígenes de los sucesos.

Expresa el sentimiento del profesorado español por la muerte de dos estudiantes de Granada.

Protesta de que el Gobierno no haya manifestado el mismo sentimiento por la desgracia.

El señor Salvatella: El Gobierno telegrafió al rector de la Universidad expresándole el pésame.

El señor Azcárate niega que los catedráticos hagan política.

El señor La Chica le interrumpe constantemente.

Este califico de absurda la forma en que se han levantado los partidos contra su caciquismo.

Recoge el señor Azcárate el sentir unánime de Granada de que cese La Chica de toda intervención política, porque si ésta persistiera, continuará la excitación de ánimos en la población, pues Granada no quiere en política nada con el señor La Chica.

Examina los desastrosos políticos y en la administración del Ayuntamiento de Granada. Censura al gobernador, diciendo que debe exigirle responsabilidad.

Le contesta el señor Salvatella.

Habla de las protestas naturales contra el caciquismo.

El señor Suárez Inclán, indignado, grita: Eso es defender la rebeldía desde el banco azul.

Se promueve un fuerte escándalo.

Los republicanos y socialistas, increpan al señor Suárez Inclán.

El señor Salvatella dice que contra el caciquismo de los pueblos, éstos se defienden utilizando medios de ciudadanía.

Suárez Inclán interrumpe diciendo: «Contra el Gobierno que abandona sus deberes.»

(Nuevas protestas de republicanos y socialistas.)

El señor Salvatella dice que el Gobierno no abandona sus deberes y prueba de ello es que en estos momentos se está proclamando el estado de guerra en Granada.

Termina manifestando que el Gobierno acepta el espíritu y la letra de la proposición del señor Azcárate.

Rectifica La Chica:

«Puesto que se ha nombrado una persona que inspeccione lo sucedido—dice—toda discusión debe suspenderse hasta que se realice.»

Insiste en que los sucesos han sido provocados por perturbadores de oficio, que han dado suelta a sus deseos de revuelta y una vez en la calle cuesta trabajo someterlos.

Dice que varios catedráticos intervinieron en la política utilizando a los estudiantes.

El señor Suárez Inclán: Cuando la Revolución se enseñorea en la calle no puede acabarse con la rebeldía desde el banco azul.

El señor Salvatella: Cuando el pueblo no encuentra en los elementos prestigios y garantías para sus derechos, los ciudadanos tratan de imponerlos por la rebeldía. Si no pudiera decir esto como ministro, dejaría la cartera para poder decirlo.

El señor Prieto: El Gobierno no tomará decisiones hasta que no desaparezca la visión trágica de los muertos en las calles.

Censura la facilidad de la fuerza pública que dispara sobre las masas, valiéndose de la impunidad en que quedan estos hechos delictivos.

Recuerda el hecho reciente de los torerillos de El Escorial.

El señor Romanones declara que el estado de guerra se ha hecho porque estando abstenidas las Cortes no podían suspenderse las ganancias y porque hace falta una ley especial estando abierto el Parlamento.

Su señoría habla de la guardia civil por un hecho aislado como el de El Escorial. Los guardias están ya procesados. Su señoría debe esperar. La guardia civil cumple siempre con su deber.

Intervienen los señores Santacruz, Estrada y Natalia Rivas como firmantes de la proposición, mostrándose de acuerdo con ella.

Se aprueba la proposición en votación ordinaria y se levanta la sesión.

SENADO

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el señor Aznar y el conde de Romanones lee un proyecto sobre cesión de terrenos para la construcción de la casa de Velázquez.

Se formulan ruegos y preguntas sin interés, y se entra en el orden del día.

Se pone a discusión el dictamen de 14 de Enero último sobre emisión de 500 millones de la Deuda del Tesoro.

El marqués de Mochales pide que se levante la sesión, entendiéndose que dicho asunto debe discutirse cuando asista el ministro de Hacienda.

Así se acuerda y se levanta la sesión.

El teniente Gárate, smmariado

Granada.—Se instruye sumaria contra el

teniente de la guardia civil. Gárate, a quien se culpa personalmente de la muerte del estudiante.

Se reúne el Consejo de la Mancomunidad.

Barcelona.—El Consejo de la Mancomunidad de los parlamentarios, se reunió esta tarde, facilitándose una nota oficiosa diciendo que examinaron la situación y acordaron por unanimidad que el presidente se ponga en comunicación con el Comité designado el 25 Enero para tomar los acuerdos oportunos.

Mella contra D. Jaime

Interrogado Vázquez Mella sobre la actitud de los carlistas, ha dicho que jamás don Jaime desautorizó la actitud de los directores del partido, aunque cree que le importa un bledo el partido que ellos defienden con todo interés, como lo prueba que mientras por un lado los estimulaba a proseguir el camino emprendido, por otro escribía a Melgar instándole a defender la causa de los aliados.

«Dentro de breves días publicaré—dijo—aclaraciones a Manifesto con fascimiles de Jaime y de las personas de confianza que le rodean.»

Contestará a todos los argumentos que se exponen en contra nuestra.

Respecto a la propiedad de «El Correo Español», don Jaime no dio jamás un centimo para sostenerlo.

Sobre dar por terminado el pleito dinástico, Mella se propone someter una proposición a la Junta nacional de su partido, y si la aprueba, se someterá a la deliberación de la Asamblea magna, quien resolverá lo que mejor convenga.

Se ha discutido mucho sobre la propiedad de «El Correo Español».

En el Gobierno civil figura registrado como propiedad de Gustavo Sánchez Marcos, pero García Guijarro dice que hay documentos que prueban que es propiedad de Mella.

Los vapores «Vicente La Roda» y «Barceló»

Barcelona.—Ha sido desmentido el rumor de que los vapores «Vicente La Roda» y «Barceló», que conducían tropas a Melilla y Larache, no habían llegado a su destino.

Las obligaciones generales

El Congreso ha aprobado hoy el capítulo de obligaciones generales sin necesidad de aplicar la guillotina.

Esto ha obedecido a una transacción con las minorías.

La Sociedad de Naciones

En el ministerio de Estado se ha reunido hoy la comisión design

Entierro de D. Pedro Lahoussere

Manifestación de duelo sentidísima y elocuente fué la realizada ayer con motivo de la conducción del cadáver de don Pedro Lahoussere al Cementerio general, donde recibió sepultura.

En ella tomaron parte, no sólo los empleados del Banco Comercial, que desde su fundación venía dirigiendo, sino también nutrida representación de la Banca y del Comercio, la colonia francesa é innumerables amigos del finado que por sus merecimientos y bondades consiguió preferente consideración pública y amistades entrañables.

En la fúnebre comitiva figuraban los señores de San Vicente y el duque fué presidido por el hermano político del finado don Clemente Lavie, don Francisco Pérez, el conde de Francia monsieur Cavallera, don Antonio Espinós en representación del señor Barberá Falcó, y los señores Lombart y Maric.

Tanto á las hermanas del finado doña María, doña Teresa y doña María Juana (aureas), como á sus sobrinos que en el ejército francés rindieron tributo á su patria, como á su hermano político don Clemente Lavie y á la colonia francesa, reiteramos nuestro sentido pésame, deseando que las muestras de aprecio recibidas les sirvan de lenitivo á su dolor, que si Francia perdió un patriota con la muerte de don Pedro Lahoussere y la familia un ser querido, cuyo recuerdo será imperecedero, cuantos le tratamos hemos perdido un amigo entrañable.

En nombre del cónsul de Francia, en Valencia, del presidente del Consejo de administración del Banco Comercial Español, de los presidentes de la Sociedad Francesa de Beneficencia, de la Cámara de Comercio, Alianza y Amicale francesas; de las señoras hermanas doña María, doña Teresa y doña Juana, hermano político don Clemente Lavie y sobrinos, damos sentida expresión de gratitud por el tributo de consideración y de amistad rendido á don Pedro Lahoussere, cuya muerte lloran.

Todas estas entidades y especialmente la colonia francesa y la familia del finado se muestran inconsolables, pero en su aflicción han recibido los consuelos que sólo una amistad tan respetuosa como entrañable han prodigado á su dolor y nos ruegan que en su nombre les agradezcamos estas muestras de afecto.

Quedan complacidos, pero hemos de hacer constar que á todo era acreedor el finado, con cuya amistad nos honrábamos.

Teatros

Debut del tenor cómico Sr. Tejada

Otro debut afortunado y otro acierto de la empresa.

Con la graciosa zarzuela «Los chicos de la escuela» se presentó anoche al público de Ruzafa, muy numeroso por cierto, el joven tenor cómico Miguel Tejada. Mereció una favorable acogida, y aun tratándose de un papel bufonesco demostró ser un cómico enterado, sobre lo los pasajes propios á la tabacquería y con condiciones para conseguir lo más difícil en artistas de su cuerda: crear tipos. Se le aplaudió sin reservas y fué llamado dos veces al escenario.

Amparo Ferrer coadyuvó con gracia y donaire al éxito lisonjero del debutante, mereciendo aplausos, como asimismo las señoritas Pérez, Carpi, Sanmartín, Asunción del Campo, señora Cárcamo, Paco Tomás, Jesús Navarro y Chomón.

Acción Republicana

Centro de Unión Republicana de la Misericordia

La junta directiva ha tomado el siguiente acuerdo:

«Rogar á los correligionarios de este distrito, pasen por este Casino para ver si están incluidos en el censo electoral y caso negativo tomar nota para ver si están incluidos en el padrón de habitantes con el fin de incluirlos en fecha oportuna en el indicado censo.»

Juventud Radical Española

Con carácter urgente se convoca á los señores de la directiva para hoy, á las nueve de la noche, por tenerse que tratar varios asuntos relacionados con los festejos proyectados en honor de nuestro querido amigo don Manuel Giner, presidente de la Juventud Radical, de Alicante.—El secretario, J. Alvaro.

Gobierno Civil

El Gobernador manifestó anoche que había recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, comunicándole que habían sido destituidos el Gobernador y el alcalde de Urandia y ordenado una inspección en el Ayuntamiento de dicha ciudad.

El ingeniero de la División Hidráulica señor Jimeno visitó ayer al Gobernador, dándole cuenta de que á pesar del temporal de agua, los ríos de esta provincia no han sufrido erencia extraordinaria ni por ahora hay temores de peligro alguno.

Diputación

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente:

Del Ayuntamiento de Villar del Arzobispo, 1.000 pesetas; Benegida, 150; Losa del Obispo, 250; y Castellón de Rugat, 300.

Ayuntamiento de Valencia

Esta Alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días para or reclamar en el expediente acerca de la instalación de un generador de vapor de diez caballos de fuerza en la casa núm. 28 de la calle de Fresquet, solicitada por los señores Torro y Santacruz, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 27 del actual.

Valencia 10 de Febrero de 1919.—Mariano Cúber.

Questiones Obreras

OBREROS ZAPATEROS.—Se convoca á junta general para hoy, á las nueve de la noche, para daros cuenta de la huelga de Paterna y los acuerdos de los mecánicos y de otros asuntos de mucha trascendencia para el oficio.

Ponemos en conocimiento de todo el oficio en general que la huelga de Paterna ha quedado solucionada favorablemente para los obreros.—La directiva.

OPERARIOS Y OPERARIAS EN CAJAS DE CARTÓN.—Se convoca á una reunión que tendrá lugar en la calle de Cerrajerías, número 21, principal, hoy, á las seis de la tarde, para leer y aprobar el reglamento de futura sociedad.

Se ruega la puntual asistencia. Las operarias podrán estar representadas por alguno de sus familiares.—La comisión.

ARTICULOS DE CAZA, SPORT, PETACAS, SIMILARES Y GUARNICIONEROS.—Se convoca á los obreros de artículos de caza, sport, petacas, similares y guarnicioneros, á una junta general que se celebrará el día 14 del actual, á las nueve de la noche, en la calle de Cerrajerías, número 21, pral., para aprobar el reglamento.

Se ruega la puntual asistencia á los socios y no socios.—La directiva.

ARTISTICA CULINARIA LEVANTINA.—Se invita á socios y no socios al curso de conferencias que se inaugura en nuestra sociedad, empezando la primera hoy, en la cual abrirá el curso el joven y culto abogado don José Aparici Almiñana sobre el tema «Direcciones de la implantación de la Jornada mercantil».—La directiva.

TORNEROS BARNIZADORES.—Se convoca á junta general extraordinaria para mañana á las cinco y media de la tarde. Compañeros, no faltéis.—La directiva.

Vida municipal

Ayer se reunió la comisión municipal de Caminos, acordando desear el proyecto que formularon las fuerzas vivas, y adoptar con carácter provisional el acuerdo de que, si se construye algún puente, sea tomando como eje el camino de Tránsito.

La comisión municipal de Ferias y Fiestas ha acordado proponer al Ayuntamiento la celebración del próximo Carnaval.

Recaudado ayer por abarrios: Carnes, 3.853,05 pesetas. Análisis y examen de substancias, 126,72. Entrada de carros, 16. Abarrios extraordinarios, 120,21. Total, 4.115,98.

Terminadas las listas cobradoras de los arbitrios sobre marquesas, balcones, rejas y puertas, miradores ó tribunas, rótulos y muestras y toldos y cortinas, correspondientes al primer trimestre del corriente año 1919, quedan expuestas al público por término de diez días en la sección de Hacienda, de este Excmo. Ayuntamiento para que puedan examinarlos los interesados y acudir las reclamaciones que crean pertinentes.—Valencia, 12 Febrero 1919.—El Alcalde, Mariano Cúber.

Huelga en Carcagente

La Sociedad de Ajustadores, Forjadores, Torneros y Ayudantes en Hierro ha declarado el paro á los patronos señores Ovovel hermanos, Mompó y Oliver, Vicente Galatianos y Vicente Gordo, por no haber querido aceptar unas bases de trabajo, tan modestas, que se pide en ellas la jornada de nueve horas, aumento en los jornales de uno, dos y tres reales, según categoría, y que los aprendices trabajen las mismas horas que los oficiales.

Al negarse á aceptarlas, esta directiva hace un llamamiento á los obreros del arte en hierro de la provincia, y especialmente á las sociedades de Valencia, para que practiquen la solidaridad, no viniendo tarde á esta población á ocupar el sitio de los huelguistas.

Algunos talleres han firmado ya las bases, y el personal de los talleres es decidido á no volver al trabajo mientras no accedan á nuestras justas peticiones. De todos los trabajadores en hierro esperamos ayuda.—La directiva.

Sucesos

RINA. Andrés García y Juan Bas Gea, rieron en Carcagente, resultando el último con una herida en la frente.

El agresor fué detenido y el herido ingresó en el Hospital.

DESGRACIAS. Joaquín Crespo Bertomeu, de 16 años, tuvo la desgracia de fracturarse el dedo pulgar de la mano izquierda, y Vicente Campos, de 56, á consecuencia de una caída se fracturó el brazo izquierdo.

Fueron asistidos en la Casa de Socorro de la Gloria. Menos grave.

ROBO. Han sido robados en la estación central del ferrocarril de Liria siete fardos de sacos vacíos, ignorándose quién ó quienes sean los autores.

Subsistencias

La Federación de Agricultores ha telegrafado al ministro de Abastecimientos, expresando la extrañeza con que ha visto que la tasa de fletes acordada por aquel ministro no alcanza á la naranja y la cebolla que se exporta á Inglaterra, y rogando se fije inmediatamente, como flete máximo, 12 pesetas por caja naranja y 8 la de cebolla.

El Gobernador autorizó ayer la salida de 214.300 kilos de arroz.

El total del exportado hasta la fecha asciende á 97918.300 kilos.

Noticias teatrales

Teatro Apolo

Hoy jueves, último día en que se proyectará la primera y segunda jornadas de la famosa película «Aventuras de Tilly, Charlot y Mabel».

Próximamente se estrenará la tercera y última jornada de tan colosal película. Completarán el programa, la genial canzonista Matilde Morón y la Fiesta Aragonesa, que dirige el celebrado Cecilio Navarro.

La sesión será continua de 5,30 tarde á 12,30 noche.

Teatro Olympia

Hoy jueves, á las 5,45 tarde y 9,45 noche, dos grandes funciones populares á beneficio del público, con objeto de que todo el mundo pueda admirar la primorosa comedia «Juventud de príncipe», que se representará por última vez en la presente temporada. Regrán los precios de 1,50 pesetas butaca y 0,40 la entrada general.

En la matiné de mañana viernes, gran moda, reprise de «Franz Hellers», otro éxito personalísimo é indiscutible de Ernesto Vilches.

Salón Circo Regues

No se mostró en verdad ayer el tiempo favorable para que el público no interrumpiera su asiduidad al espectáculo favorito, pero nadie lo dijera viendo como el Regies presentaba aspecto hermosísimo: localidades y entradas casi llenas.

Los Morandinis era el primer debut y si cuando dióronse á conocer en Valencia pudo comprobarse como han mejorado sus trabajos, dándonos las innovaciones que, al engrandecerlos, abriámban el precioso conjunto.

Sus trabajos icafios, no por conocidos menos importantes, valen ya por sí solos una sesión, pues ni más justicia, ni mejor desarrollo, ni más elegancia y sencillez cabe en su interpretación.

Las ovaciones, con razón sobrada, se sucedieron clamorosas.

Después debutaron los Albertinis, acróbatas cómicos sobre el tapiz y su pequeño pieza su asiduidad al espectáculo favorito, pero nadie lo dijera viendo como el Regies presentaba aspecto hermosísimo: localidades y entradas casi llenas.

Después debutaron los Albertinis, acróbatas cómicos sobre el tapiz y su pequeño pieza su asiduidad al espectáculo favorito, pero nadie lo dijera viendo como el Regies presentaba aspecto hermosísimo: localidades y entradas casi llenas.

Después debutaron los Albertinis, acróbatas cómicos sobre el tapiz y su pequeño pieza su asiduidad al espectáculo favorito, pero nadie lo dijera viendo como el Regies presentaba aspecto hermosísimo: localidades y entradas casi llenas.

Después debutaron los Albertinis, acróbatas cómicos sobre el tapiz y su pequeño pieza su asiduidad al espectáculo favorito, pero nadie lo dijera viendo como el Regies presentaba aspecto hermosísimo: localidades y entradas casi llenas.

Después debutaron los Albertinis, acróbatas cómicos sobre el tapiz y su pequeño pieza su asiduidad al espectáculo favorito, pero nadie lo dijera viendo como el Regies presentaba aspecto hermosísimo: localidades y entradas casi llenas.

Después debutaron los Albertinis, acróbatas cómicos sobre el tapiz y su pequeño pieza su asiduidad al espectáculo favorito, pero nadie lo dijera viendo como el Regies presentaba aspecto hermosísimo: localidades y entradas casi llenas.

Después debutaron los Albertinis, acróbatas cómicos sobre el tapiz y su pequeño pieza su asiduidad al espectáculo favorito, pero nadie lo dijera viendo como el Regies presentaba aspecto hermosísimo: localidades y entradas casi llenas.

Después debutaron los Albertinis, acróbatas cómicos sobre el tapiz y su pequeño pieza su asiduidad al espectáculo favorito, pero nadie lo dijera viendo como el Regies presentaba aspecto hermosísimo: localidades y entradas casi llenas.

Después debutaron los Albertinis, acróbatas cómicos sobre el tapiz y su pequeño pieza su asiduidad al espectáculo favorito, pero nadie lo dijera viendo como el Regies presentaba aspecto hermosísimo: localidades y entradas casi llenas.

Después debutaron los Albertinis, acróbatas cómicos sobre el tapiz y su pequeño pieza su asiduidad al espectáculo favorito, pero nadie lo dijera viendo como el Regies presentaba aspecto hermosísimo: localidades y entradas casi llenas.

Después debutaron los Albertinis, acróbatas cómicos sobre el tapiz y su pequeño pieza su asiduidad al espectáculo favorito, pero nadie lo dijera viendo como el Regies presentaba aspecto hermosísimo: localidades y entradas casi llenas.

Después debutaron los Albertinis, acróbatas cómicos sobre el tapiz y su pequeño pieza su asiduidad al espectáculo favorito, pero nadie lo dijera viendo como el Regies presentaba aspecto hermosísimo: localidades y entradas casi llenas.

Después debutaron los Albertinis, acróbatas cómicos sobre el tapiz y su pequeño pieza su asiduidad al espectáculo favorito, pero nadie lo dijera viendo como el Regies presentaba aspecto hermosísimo: localidades y entradas casi llenas.

Después debutaron los Albertinis, acróbatas cómicos sobre el tapiz y su pequeño pieza su asiduidad al espectáculo favorito, pero nadie lo dijera viendo como el Regies presentaba aspecto hermosísimo: localidades y entradas casi llenas.

Partido Socialista Obrero

Los compañeros elegidos para formar el nuevo comité se servirán concurrir hoy, á las siete de la tarde, al domicilio social, Almas, 13, al objeto de tomar posesión de sus cargos.—El presidente, Francisco Sanclis.

Los «Viernes rojos»

Mañana proseguirá la celebración de los «Viernes rojos», desarrollando el compañero Quiles el tema «Necesidad de ensanchar y transformar «República Social» en diarios. Se requiere la asistencia de todos los socialistas á este acto, que se celebrará en nuestro domicilio, Almas, 13, á las nueve y media de la noche.—El comité.

A los pintores de abanicos

La sociedad de Pintores de Abanicos de Valencia invita á todos los pintores, socios ó no socios á concurrir al concurso de telas de abanico organizado por esta sociedad para elegir las que han de figurar en la Exposición de arte español que se celebrará en París durante el mes de Abril.

Se avisa á los pintores que las telas se han de presentar en el local de la sociedad de Artes Gráficas, palacio del conde Parcet, y que el plazo de admisión se cierra de finitivamente el día 26 de Febrero á las diez de la noche, reuniéndose el día 27 el Jurado calificador que se compondrá de insignes artistas valencianos.—La directiva.

De la Región

GUADASUAR

Se inauguró en esta villa el Centro Socialista Obrero, despertando el acto gran entusiasmo.

Una hora antes de empezar, el salón del Centro estaba rebosante de público, figurando entre los asistentes un nutrido grupo femenino.

Presidió el culto maestro y presidente del dicho Centro, don Rigoberto Belda Redón, quien, en valenciano, dijo que la emancipación del obrero debe ser obra del obrero mismo, que el socialismo evoluciona y precisa que el Gobierno revolucione para evitar el choque de esas voluntades contrarias que se llaman capital y trabajo. Terminó su alocución con la afirmación de que, entre las ruinas de la guerra, una nueva era de paz y progreso resurgirá potente con la implantación del socialismo.

Al levantarse el compañero Escandell en representación de los socialistas de Valencia—una atronadora salva de aplausos coronó sus primeras palabras. Todo su discurso, que duró dos horas, fué una apología de condenación contra la actuación sin freno que en la política española desarrollan las talias turnantes. Con verbo elocuentísimo, hizo relación de los partidos acaparadores en el distrito del poder, afirmando que, en vez de ser las columnas del sustentáculo de la monarquía, servirán para acelerar su derrumbamiento. Finalmente, dirigiéndose á la representación femenina, la alentó para que, al unisono con el hombre, llegue á formar el muro infranqueable que resista los embates reaccionarios y sirva de fuerte protección para los ideales socialistas.

Entre los concurrentes el entusiasmo fué indescriptible.

Asistieron representaciones de Aleira, Algemés y Albetique.

Corresponsal

Noticias

Por exceso de original aplazamos para mañana la publicación de varios originales de interés.

Entre ellos un suelto relativo á la proyectada é irritante supresión de la Escuela de Náutica.

El Club Parisina de Madrid ha anunciado un concurso de escultura al que destina un primer y único premio de 1.000 pesetas á una obra que represente un tipo regional de mujer española. Las bases del concurso se hallan expuestas en el tablón de edictos del Circulo de Bellas Artes de esta ciudad.

EL FERBORATO SODICO DOCTOR CUESTA es un dentífico insustituible para la higiene de la boca; hace desaparecer la feldiez del aliento, evita la formación del sarro y evita y cura las caries. Farmacia San Antonio, Bazar Médico, Clausoles y principales farmacias y droguerías.

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará tirada ordinaria esta tarde á las tres en punto.

En la sociedad Vegetariana Naturista duró esta noche una conferencia don Ricardo Ayora, que disertará sobre «Cuidados obtenidos por el método naturista»; entre ellas especificará curiosos casos de heridas, gripe y partos sin dolor. La conferencia comenzará á las nueve.

Hemos recibido el número 43 de «El Constructor», revista quincenal que dedicada á las artes constructivas y bajo la dirección del profesor don Samuel Torner, se publica en esta ciudad.

Contiene el siguiente sumario: 1914 á 1918. Empleo de materiales en las obras municipales; acuerdos del Centro de constructores; la obra de un modesto industrial valenciano; el Metropolitano de Madrid; noticias del Ayuntamiento; la construcción en Valencia; concursos y subastas.

Los profesionales que desean adquirir dicha revista pueden dirigirse á sus oficinas, instaladas en la calle Molino de la Robella, B, quinta puerta.

En Madrid se ha verificado el bautizo de la preciosa hija de nuestro querido amigo el caudatario y aplaudido autor dramático don Luis Linares Becerra.

A la neofita se le impuso el nombre de Carmen, apadrinándola nuestro antiguo compañero el editor don Vicente Clavel y bella señora de Estremera.

Al acto asistieron numerosos y distinguidos invitados, que se asociaron al júbilo que experimentan los señores de Linares Becerra, á los que enviamos nuestra felicitación, haciéndoles votos por la eterna felicidad de su encantadora hija.

Vinos finos LA RIVA JBBBZ La marca preferida entre sus similares. Pídanse en todas partes.

Las enfermedades nerviosas y neurasténicas se curan con rapidez usando FOSFOGLICOCOLA DOMENECH, con ó sin arrhenal.

Todo español está plenamente convencido de que no hay medicamento que iguale al popular Licor del Poto. Frasco, 1,50 pesetas.

PARA camas de hierro doradas y niqueladas. En CASA TAMARIT, calle Hospital, 1, 3 y 5.

Ministerio de Educ. Nuevos y variados modelos.

Unica Academia de Corte Francés y Confección

Bajo la dirección de la profesora y modista PEPITA SERRA

Sistema el mas práctico y rápido conocido hasta la fecha. Se garantiza la enseñanza completa en dos meses.

Calle Cuz Nueva, 18, principal, travesía calle de la Paz, frente al Patriarca.

TOS

EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU

Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja

PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

TOS ASMA

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Zapatería Soler

Hacen falta operarios

y cortadores

Calle de la Paz, 36.

¿TOSE USTED?

¿Tiene CATARRO, RONQUERA, BRONQUITIS, OPRESIÓN DE PECHO ó EXPECTORA CON DIFICULTAD? Tome hoy mismo el inimitable

PULMOGENOL

del doctor Cuedra; cesarán sus molestias y evitará la GRIPE y la TUBERCULOSIS. Premiado con MEDALLA DE ORO, DIPLOMA DE HONOR y GRAN PREMIO. Frasco de jarabe, cuatro pesetas. Caja de comprimidos, 1,26 pesetas, en todas las farmacias. Droguerías de Sala y Arnau, Mercado, 75, é Hijos de Blas Cuesta.

Colocación

Para auxiliar de almacén se necesita joven de 16 á 18 años, impuesto de las cuatro reglas y buena letra. Inútil presentarse sin buenas referencias y fianza personal á satisfacción.

Darán razón: Moro-Zeit, 3, bajo.

Discos

De gramófono á 1,50 ptas. Aparatos á 50 ptas. Composturas baratas. Se compran y cambian discos. Calle del Bisbe, 11.

Para Carnaval

Caretas de todas clases, conefiti y serpentina, precios de fábrica. Venta por mayor y menor. Tienda del BUHO, San Vicente, número 92.

Pérdida

de un carrito de mano, con la chapa número 522, que desapareció el día 31 de Enero, en Pueblo-Nuevo del Mar. Quien la presente en el kiosco de bebidas de la estación Central de Valencia, se le gratificará.

Det Forenede Dampskibs-Selskab

Línea regular de vapores entre España y Dinamarca, con vapores construidos para el transporte de fruta y vino.

El vapor VIDAR cargará en Valencia para Dinamarca sobre el 20 de Febrero.

Consignatario: Edward Harker.

Mac-Andrews and Co. Limited

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY Y DEMAS COMPANIAS AFILIADAS

Servicios directos y rápidos por grandes vapores para pasaje, fruta y cargo general.

Línea regular entre España é Inglaterra para LONDRES

El vapor DENBIGHSHIRE saldrá el día 13 de Febrero.

El vapor MONMOUTHSHIRE saldrá el día 24 de Febrero.

para AMBERES

El vapor ADOLF DEPPE saldrá el día 22 de Febrero.

para LIVERPOOL

El vapor IBIS saldrá el día 23 de Febrero.

Consignatarios: Mac-Andrews and Co. Limited, Liano del Remedio, A G, entresuelo.

Se vende

una guilofina de palanca, casi nueva. Precio: Pintor Domingo, 11, bajo.

¿TIENE USTED CALLOS?

Callicida Veloz del Dr. Cuedra, que sin dolor ni molestia los hace desaparecer en tres días. ÚNICO CALICIDA premiado con MEDALLA DE ORO y GRAN PREMIO. Estuche una peseta, hijos de Blas Cuesta, G. Contar, Sala y Arnau, Abascal.

Sabañones!

Curación radical en 48 horas, estén ó no ulcerados, con un solo frasco de Bálsamo Tropical

del Dr. Cuedra. Grandes premios. Frasco una peseta, en farmacias y droguerías de hijos de Blas Cuesta, G. Contar, Sala y Arnau.

Se alquilan

y venden

alfileres, cepos y veladores para celdas; también se venden y reforman asientos de coches y toda clase de sillas para establecimientos; hay botas, barriles, escarpates, báculos, puertas de cristales esmeriladas, extractores de leche y otros muchos efectos. Torre del Hospital, 48

Gramófonos

Discos á ptas. 1,50. Aparatos á 50 ptas. Con aparatos económicos. Se compran y cambian discos. Calle del Bisbe, 11.

Chicas

Trabajo ligero, con buen jornal. Se necesitan en seguida en la fábrica de pastas de José Oliver, camino Tránsito, J. O.

Caridad

La implora una pobre enferma sin más amparo que el de las personas caritativas. Azcárraga, 1, bajo.

Se necesitan

cobradores y corredores á comisión, en el Centro de Ampliaciones Fotográficas, Balmes, 5, principal. Horas de 10 á 12 y de 5 á 7 tarde.

Ama de leche

Una viuda de dos meses, para criar en casa de los padres. Razón: Barcelona, 8, bajo.

Traducciones

Se ofrecen traducciones de francés é inglés y correspondencia comercial, por 30 pesetas mensuales. Diríjase á plaza de Santa Irene, 2, pral.

J. Folqué

vende, en total 6 lo que convenga y en condiciones ventajosas, un taller de imprenta. Máquinas rotativas y planas para papel naranja, etc.,